Arbeiten am Zweitakt-Motor
fUr Motoren bis 100 cecm




elten an

o Zweitakt-Motoren
( bis 100 ccm

Ausgabe November 1965




Anderungen gegeniber Text und Bild vorbehalten
ZUNDAPP-WERKE GMBH MUNCHEN
8 Minchen B, Anzinger Strafie 1-3

Printed in Germany

W 2857 | disch.

VORWORT

In der Entwicklung der motorisierten Zweirad-Fahrzeuge wurden
in den letzten Jahren, besonders in den kleinen Hubraumklassen,
hinsichtlich der Motorleistung wie auch des Fahrkomforts ge-
waltige Fortschritte erzielt. Dabei haben sich vor allem unsere
Erzeugnisse durch ihre ausgereifte Konstruktion und ihre solide
Ausfihrung einen hervorragenden Ruf erworben.

Alle neven ZUNDAPP-Modelle werden auch weiterhin dazu bei-
tragen, diesen guten Ruf zu rechtfertigen, die Beliebtheit unseres
Fabrikates zu erhalten und zu erhshen. Eine der wichtigsten Vor-
aussetzungen fir ein weiteres gutes Gelingen ist ein vorbild-
licher Kundendienst. Deshalb sind wir bestrebt, unsere Héndler
und Vertragswerkstétten mit allem erforderlichen Wissen ver-
traut zu machen. Unsere ZUNDAPP-Kundendienstschule fohrt da-
her in den Wintermonaten laufend die notwendigen Kurse durch.
Das vorliegende Handbuch soll mit dazu beitragen, unseren Leht-
gangsteilnehmern zeitraubende Notizen zu ersparen und dariber
hinaus jederzeit die Méglichkeit bieten, einmal erworbene Kennt-
nisse aufzufrischen.

Da die beschriebenen Demontage- und Montagevorgdnge sehr
klar herausgearbeitet wurden und fortlaufend durch Abbildun-
gen veranschaulicht sind, wird auch denjenigen Handlern gedient,
welche bisher noch keinen Kundendienst-Kurs besuchen konnten.

Nachdruck und auszugsweise Wiedergabe nur mit unserer Genehmigung.




Inhaltsverzeichnis

Allgemeines

1.

Demontage der Motoren

a) FuBschalthebel und Lioftergehduse abnehmen . .

b} Gehdusedeckel links mit Kickstartereinrichtung

obnehmen . . . . . . . . . . ..
c) Zondanlage cbmontieren . . . . . . . ...

d) Kupplungsdeckel, Deckel fir Kupplung und

Schalteinstellung abnehmen . . . . . . . . . . .
e) Ausbau von FuBschaltwelle und Schalischieber . .
f) Demontage der Kupplung . . . . . . .« . . . .
g) Abnehmen des Keftenritzels . . . . . . . . . ..
h) Zylinder und Kolben abnehmen . . . . . . . ..
i) Kurbelgehéuse demontieren . . . . . . . . . ..

k) Entnahme der Lager, Bichsen und des

Kupplungsrades . . . . . « .« « o« o« o s
) Ausbau des Ziehkeils bei Handschaltmotoren . . . .

Montage der Motoren

a) Einstellen des Ziehkeils bei Handschaltmotoren .
b) Ausmessen des axialen Spiels der Kurbelwelle . . .

c) Einsetzen der Kurbelwelle in die rechte

Cehflusahalle . . . + s 4 3 5 & 8 5 5 & & & ¥
d) Ausmessen des axialen Spiels der Schaltwelle . .

e) Ausmessen der Schaltréder . . . . . . . . . ..

f) Ausmessen der Starterwelle . . . . . . . . . ..
g) Zusammenbau des Motorblocks . . . . . . . . .

h) Montage der Schaltwelle im Lager des linken

Cehiuses < : + 5 « « 5= = « = v 2% © = = » =
i) Montage der Dichtringe . . . . . . . . . . . ..
k) Uberprifen des Plevels . . . . . . . . . . . ..
) Montage des Kolbens und Zylinders . . . . . . .
m) Montage des Kettenritzels . . . . . . . . . . .
n) Ausmessen der Getriebehauptwelle . . . . . . .
o) Montage der Kupplung . . . . . . . . . . . ..
p) Einstellen der Kupplungszunge und Kupplung . . . .

lllllllllllllllllllll

~0

NN - — O

16

18
18

19
20
21
22
23

23
25
26
26
27
2r
28
30




= M W

q) Demontage und Montage der FuBBschaltwelle . . . .

r} Montage des
s) Einstellen der

Kupplungsgehdusedeckels . . . . . .
Fullschaltwelle . . . . . . . . . . .

t) Deckel fir Kupplung und Schalteinrichtung
(Anschlu3kappe) montieren . . . . . . . . . . .
u) Montage der Zindanlage . . . . . . . . . . . ..

v) Einstellen des

Zindzeitpunktes . . . . . . . . . .

w) Demontage und Montage der Kickstarterfeder und

Muffe . . .

x) Montage des LiUfterrades, Gehdusedeckels links mit

...................

Kickstartereinrichtung und Liftergehduvse . . . . . .

Spezialwerkzevuge . . . . . . . . . . .. ... ...

Bing-Vergaser .
Motorstorungen

Technische Daten

""""""""""""""""

llllllllllllllllllll

------------------

30
33
34

34
34
390

35

36
38
47
48
49

. ————,

Allgemeines

Der ausfuhrliche Text dieser reich illustrierten Demontage- und Montageanleitung gilt
sinngemdf} fiur alle FuB- und Handschaltmotoren mit Kickstarter. Soweit die Montage-
vorgdnge voneinander abweichen eder unterschiedliche Werkzeuge benétigt werden,
wird bei den einzelnen Punkten ausdriicklich darauf hingewiesen. Nachstehend auf-
gefuhrte Motortypen sind beschrieben:

Motortyp  Fahrzeug-Bezeichnung  Starteinrichtg. Schaltung Gdnge
267 Roller R 50 Kickstarter Handschaltung 3
267 Super-Combinette Kickstarter Handschaltung 3
267 Sport-Combinette Kickstarter FuBBschaltung 3
276 Roller RS 50 Kickstarter Handschaltung 4
276 KS 50 Super Kickstarter Fufschaltung 4
276 Roller RS 50 Kickstarter Ful3schaltung 4
281 Motorrad KS 100 Kickstarter Ful3schaltung 4

In dieser Anleitung sind alle Anderungen beriicksichtigt, welche bei den Motoren ab
Baujahr 1965 vorgenommen wurden.

Das Zerlegen des kompletten Motors ist nur notwendig bei Schdden im Getriebe, am
Kurbeltrieb, an der Kickstartereinrichtung (auBer Kickstarterfeder) und am Schalt-

mechanismus bei Handschaltmotoren.

Stérungen am Schaltmechanismus — Ziehkeil bei FuBschaltmotoren — und an der
Kupplung, am Antriebsrad der Kurbelwelle bei Hand- und Fullschaltmotoren lassen
sich nach Abnehmen des Kupplungsgehdusedeckels beheben. Aus diesem Grunde ist

es auch nicht notwendig, den Motor aus dem Fahrgestell auszubauen. Das Getriebedl
muB3 jedoch in allen oben genannten Féllen durch Herausdrehen der OlablaBschraube

am Gehduseboden abgelassen werden. Das Olablassen geschieht vorteilhaft bei
warmem Motor.

FuBBschalthebel, Kickstarterhebel mit Rickholfeder, Kettenritzel, Zindlichtmaschine
(Polrad und Grundplatte), Zylinder mit Kolben, Zylinderkopf und Gebldseeinrichtung
kénnen ohne Zerlegen des Motors ab- bzw. angebaut werden. Ein Ablassen des
Getriebedls ist bei den zuletzt aufgefihrten Arbeiten selbstversténdlich nicht not-

wendig.

Fur fahrtwindgekihlte Motoren gelten die Montagehinweise der KS 100. Entsprechend
entfallen alle Punkte, die mit der Geblédseeinrichtung in Zusammenhang stehen.

— —_— e ——— = =




1. Demontage der Motoren b) Gehdusedeckel links und Kickstarier-
einrichtung abnehmen

a) FuBschalthebel und Liftergehé
) FuBschalthebel und Liftergehiiuse Lésen der 2 Sechskantschrauben

abnehmen ;

M é6x35 mit einem 10 mm-Steck-
Motor in die Einspannvorrichtung schlUssel und Abnehmen des linken
SK-A 126 einsetzen und Abziehen Gehdusedeckels einschlief3lich Kick-
des Zindkerzensteckers (Bild 1). starter, Kickstarterfeder und Ab-

deckblech, welches gleichzeitig auch
als Kickstarteranschlag dient (Bild 5)

Aol -'i:
¥

Bei fahrtwindgekihlten Motoren  Bild'5 Lt §

L .__,"'-E"i'."

statt der oben angefUhrten Sechs-

kantschrauben 2 Zylinderschrauben
Fullschalthebel abnehmen. Lésen | M é x 45 |18sen.
der Sechskantmutter mit dem 14 mm-
Gabel- oder Steckschliussel. Entfer-
nen der Zahnscheibe; FuBschalthe-

bel und Distanzring von der Fuf- Abnehmen des Lifterrades nach
schaltwelle abziehen (Bild 2). Entfernen der 4 Zylinderschrauben
GiltnichtfirHandschalt- Q) * ™ rom Falrad (8iid &)
motoren,.

Bild 2 ' Bild &

¢) Zindanlage abmontieren

|

‘ Polradmutter mit 14 mm-Steckschlis-

| sel bei gleichzeitigem Gegenhalten
mit dem Spezialwerkzeug SK-A 251
entfernen (Bild 7).

Abnehmen der Lifterkappe nach
Entfernen der 2 Zylinderschrauben

M 5x 15 (Bild 3).

Bild 3
Bild 7

Einsetzen der Abdrickschraube SK-A

Auf der linken Gehduseseite Entfer- ?‘53 in das Polrad und _bei gleichzei-
nen der 3 Zylinderschrauben M 6x45 tigem Gegenhalten mit dem Halte-

und Abnehmen des Liftergehéuses schlissel SK-A 251 das Polrad quf
(Bild 4). der Zundmagnetwelle der Kurbel-

welle abdricken. Dabei ist auf den
Keil zu achten, mit welchem das Pol-
rad auf der Kurbelwelle fixiert ist

(Bild 8).

Bild 4
Bild 8




Bild ¢

Bild 10

Bild 11

Bild 12

d)

Wenn sich die folgenden Arbeiten
nur auf Kupplung und Fufischaltein-
richtung beschrdnken, kann die
Grundplatte am linken Gehduse
verbleiben. Bei kompletter Demon-
toge des Motors wird diese sofort
abgenommen nach Entfernen der 2
Zylinderschrauben M 4 x 15 und der
Gehduseschraube M 6 x 92 mit Ka-
belschelle (Bild 9).

Beim Motor 281 ist die Grund-
plotte mit drei Schrauben M 4x 15

betestigt.

Kupplungsdeckel, Deckel fir Kupp-
lung und Schalteinstellung abneh-
mei

Nachstehende  Gehduseschrauben
werden von links entfernt:

267 276 281

a) Mé6x92% M6x92* M6x92*
b] Mé6x98 MéEx98 M6Ex98
¢) Méx98 M6x120 Mé6Ex120
df M6éx120 M6x120 M6x120
el Méx120 Méx120 M6x120
] M6x120 Méx120 M6x120
g Méx98 Méx98 M6ExT8
hY Méx98 M6x98 M6x98
i} M6é6x98 M6éEx98 M6x98

*} mit Kabelscheile (Bild 9).

3 Schrauben verbleiben im Gehduse,
und zwar 2 im Zindmagnetraum
und 1 unterhalb der Starterwelle
(Bild 10).

Beim Motor 281 wird zusGiz-
lich 1 Schraube M é x 98 oberhalb
der Schraube (i) entfernt.

Entfernen des Anschiufideckels, un-
ter welchem sich die Kupplungs-
nachstellung und die Schalteinstel-
lung bei Fu3schaltmotoren befindet.
Dieser Deckel ist mit 2 Linsensenk-
schrauben M 5x 15 am rechten Ge-
hdusedeckel befestigt (Bild 11).

Bei Handschaltmotoren
entféllt die Stellglocke fur die Schalt-
einstellung.

Losen der 2 Befestigungsschrauben
M 6 x 12 zur Einstellglocke (Bild 12).

10

Abnehmen der Einstellglocke und
Entfernen der Zylinderschraube
M é x 45 unterhalb der Starterwelle
(Bild 13].

Durch Betdtigen des Kupplungshe-

bels Kupplungsgehdusedeckel ab-

dricken.

Im Kupplungsgehdusedeckel befin-

den sich:

Kupplungswelle mit Hebel

Kupplungszunge

2 Blattfedern zur Kupplungszunge

Gewindestift  mit Kugelkopf zum
Nachstellen der Kupplungszunge

Bichse fur Starterwelle

Getriebedl-Kontrollschraube

Fohrungsbolzen fir Schaltschieber
(Ful3schaltmotoren).

Bei den Motoren Typ 276 und 281

als 3. Loger der Kurbelwelle die

Nadelhilse 277-01.135. Die Motoren

267 sind ohne das 3. Lager (Bild 14).

e) Ausbau von FuBBschaltwelle und

f)

Schaltschieber

Entnehmen der FuBBschaltwelle und

Herausnehmen des Schaltschiebers
(Bild 15).

Gilt nur fur
motoren.

PuBisehalts

Demontage der Kupplung

Spannvorrichtung SK-A 234 mit 2
Schrauben SK-A 237 und 1 Schraube
SK-A 265 aufsetzen. Die 5 bzw. 10
Muttern M 4 mit dem 7mm-Steck-
schlUssel abnehmen. Nach Lésen
der Spannschraube kdnnen Druck-
platte, Federn und Federhilsen der
Kupplung entfernt werden. Beim
Motor 267 wird die Spannvorrich-
tung mit 3 Schrauben SK-A 237 mon-
tiert (Bild 16).

11

Bild 13

Bild 14

Bild 15

Bild 16




Bild 17

Bild 18

Bild 19

Bild 20

Einsetzen des HalteschlUssels SK-A
279 in die Druckplatte der Kupplung
und Lésen der Kupplungsmutter mit
dem Steckschlissel (Bild 17).

Abnehmen der kompletten Kupp-
lung einschlieBlich Kupplungsnabe
und der hinter der Nabe befind-
lichen Ausgleichsscheiben (Bild 18).

Das Kupplungsrad ver-
bleibt im rechten Ge-
hduse, da es von der In-
nenseite (Getriebege-
hduse) durch einen See-
gerring gehalten wird.

Bei FuBlschaltmotoren
kann jetzt der Ziehkeil durch eine
der Ausnehmungen im Kupplungs-
rad gezogen werden. Beir Hand -
schaltmotoren ist die Eni-
nahme des Ziehkeils erst nach voll-
stdndiger Demontage des Motors
moglich.

Abnehmen des Kettenritzels

Aufbiegen des Sicherungsbleches
und Entfernen der Sechskantmutter
mit einem Gabelschlissel (evil. Zwei-
backenabzieher verwenden, Bild 19).

h) Zylinder und Kolben abnehmen

Zylinderkopf und Zylinder abneh-
men. Nach Entfernen der 4 Muttern
M 7 mit dem 11 mm-Steckschlissel
und den darunter befindlichen
Scheiben  kénnen  Zylinderkopf,
Kopfdichtung, Zylinder und Zylin-
derfuf3dichtung abgehoben werden;
Kolbenringe abnehmen (Bild 20).

172

)

Beim Motor 281 entfallt
ab Motor-Nr. 4600937 die

Kopfdichtung.
Nach Abdricken des Kurbelgehdu-

ses Sicherungsring fir den Kolben-
bolzen mit einer Spitzzange herauvs-
nehmen (keinen Schraubenzieher

verwenden (Bild 21).

Kolbenbolzen - Ausprefivorrichtung
SK-A 64 autsetzen und den Kolben-

bolzen auspressen (Bild 22).

Beim Motor Typ 281 die
Ausprefivorrichtung
SK-A 268 verwenden.

Achtung!

Nadellager fir den Kolbenbolzen
aus dem Plevel entnehmen und
staubdicht aufbewahren.

Kurbelgehduse demontieren

Abnehmen des Zaohnrades auf der
Kurbelwelle. Dazu Sicherungsschei-
ben aufbiegen. Sechskantmutter mit
19 mm-GabelschlUssel unter gleich-
zeitigem Gegenhalten mit  dem
1T mm-Gabelschlissel an den Ab-
flachungen der Kurbelwellen entfer-
nen und Zahnrad abziehen.
Achtung!

Unter dem Zohnrad befinden sich
zwel 5 mm-Kugeln (Bild 23).

Wenn das Antriebszahnrad nicht
mit der Hand abgezogen werden
kann, ist es zweckmdBig, einen han-
delstblichen Zweibackenabzieher zu

verwenden (Bild 24).

13

Bild 21

Bild 22

Bild 23

Bild 24




Bild 25

Bild 26

Bild 27

Bild 28

Entfernen der restlichen Gehduse-
schrauben von links, 2 im Zindma-
gnetraum M 6 x35 (a) und 1 unter
der Starterwelle M 6 x 65 (b) (Bild
25).

Auf der rechten Seite eine Schraube
am ZylinderfuB M 6 x50 entfernen
(Bild 26).

Motor 267 und 276

Aufsetzen der Spannvorrichtung
SK-A 234 mit 2 Schrauben M 8 (SK-A
246) und 1 Abstitzbolzen (SK-A 213)
an der linken Seite Uber der Zind-
magnetwelle (Bild 27).

Beim Motor 281 eine selbst
angefertigte AusprefBvorrichtung mit
drei 8 mm-Schrauben SK-A 246 an
der linken Gehduseseite Uber der
Zindmagnetwelle befestigen.

(Der @ der AuspreBvorrichtung
sollte 150 mm betragen, Stérke
7 mm, Bohrung 9 mm fir die 8 mm-

Bolzen, siehe Spezialwerkzeuge,
Bild 28.)

14

— 'I_-*_—p.

Getriebeblock aus dem Montage-
bugel entnehmen und mit der rech-
ten Seite nach unten auf 2 Holz-
klotze legen und durch Drehen an
der Abdrickschraube die beiden
Gehdusehdlften bei gleichzeitigem
Dricken auf Schalt- und Starter-
welle auseinanderpressen. Dann die
obere Gehdusehdlfte (links) vorsich-

tig abheben (Bild 29).

Vor Entnahme der einzelnen Wellen
auf Ausgleichs- und Distanzscheiben
achten, sowie auf die richtige Stel-
lung der Rdaderpaare zueinander.
Dadurch kénnen unter Umsténden
Einstell- bzw. Mefvorgdinge bei der
Montage des Motors eingespart
werden.

Entnahme der einzelnen Wellen in
der Reihenfolge:

1. Schaltwelle mit Schaltrédern und
Ziehkeil

2. Starterwelle

3. Getriebehauptwelle

4. Kurbelwelle

(Bild 30).

Bei Handschaltmotoren
verbleibt der Ziehkeil in
derSchaltgabeldesrech-
ten Gehduses.

Alle ausgebauten Wellen und Zahn-
rader sollten sofort auf einwand-
freien Zustand untersucht und ge-

pruft werden (Bild 31).

Eninahme der Lager, Biichsen wund
des Kupplungsrades

Beim Motor 281 ist das Ent-
fernen der 19 Rollen 5x 3,5 ¢) nach
Abnehmen des Distanzringes

281-05.110 moglich (Bild 32).

15

Bild 29

Bild 30

Bild 31

- R R P A T L L e W -,
.

L ¥

A e R i TR




Bild 34

Bild 35

Bild 36

)

Das Kupplungsrad kann erst ausge-
pref3it werden, wenn der hinter dem
Kugellager im Gehduse befindliche
Seegerring mit einer Spifzzange
entfernt wird.

Bei einwandfreiem Zustand des
Kupplungszahnrades und der bei-
den Kugellager ist dieser Demon-
tagevorgang nicht notwendig

(Bild 33).

Das Kugellager im Kupplungszahn-
rad wird, wenn nétig, mit einem
handelsiblichen Kugellagerauszie-
her demontiert (Bild 34).

Zum Entfernen der Kugellager und
Bichsen sind die Gehduse anzuwar-
men. Zum Ausziehen der Lager und
Bichsen kann ebenfalls der Lager-
Auszieher verwendet werden

(Bild 35)

Aushau des Ziehkeils bei Hand-
schalimotoren

Entnehmen des Ziehkeils aus dem
rechten Gehd&use. Autbiegen des Si-
cherungsbleches zur Kontermutter
der Stellschraube (0). Mutter l6sen,
Stellschraube so veréndern, daf3 die
Schaltgabel (b) ausschwenkt, bis der
Ziehkeil (c) entnommen werden kann

(Bild 36).

16

2. Montage der Motoren

Vor Beginn des Zusammenbaues sind sdmtliche Motorenteile
grindlich zu reinigen, die Gehdusetrennfléichen von Dichtmasse
zu befreien und auf ihren einwandfreien Zustand zu tUberprifen.
Defekte oder beschddigte Teile werden durch ZUNDAPP-Origi-
nal-Ersatzteile ernevert. Dichtungen und Dichtringe werden grund-
sdtzlich immer durch entsprechende Neuteile ersetzt.

Sdmtliche Teile, wie Wellen, Lager usw., missen sich bis zum
Anschlag in den dafir vorgesehenen Aufnahmebohrungen bzw.
Lagersitzen befinden. Zur Montage der Kugellager ist das jewei-
lige Gehduseteil auf ca. 85° C zu erwdrmen. Die beweglichen
Teile sind auf ihren Lauf- und Anlauffldchen ausreichend mit sau-
berem und von uns vorgeschriebenem Ol zu versehen.

Weiterhin ist der Magnetstifi in der rechten Gehédusehdlfie grind-
lich von anhaftenden Spédnen zu befreien.

17




a) Einstellen des Ziehkeils bei Hand-

schaltmotoren

Bei Handschaltmotoren ist der Zieh-
keil in Verbindung mit der Stell-
schraube so einzustellen, dafd das
ballige Teil jeweils im groBen Gang
(3. bzw. 4. Gang) genau in der Mitte
der betreffenden Bohrungen in der

Die Kurbelwelle fir das Ausmessen
vorbereiten. Auf die Antriebswelle
der Kurbelwelle eine Scheibe mit Fa-
cette 2 mm (Facette zur Kurbelwan-
ge) legen.

Auf die Zindmagnetwelle eine
Scheibe mit Facette 2 mm legen
(Facette zur Kurbelwange, Bild 41).

o Schaltwelle steht.
Tum Einstallan das Flohkeils wird Jetzt die Kurbelwelle iber den bei-  giid 41
die Einstellehre 5K-A 232 (3-Gang/a) den Kurbelwangen einschliefilich
verwendet. Diese Lehre wird anstelle der SF’eZi'GISCheibeﬂ mit ~ Facette
der Schaltwelle in die Lagerbichse messen (Bild 42) und das festge-

ager rechten Gehdusehdlfte einge- stellte  Maf3 o dem ljﬂCh Bild f
fohrt und mit der Spannscheibe 39 und 40 ermittelten abziehen. Die |

SK-A 233 (b) angezogen. Differenz, bis auf 0,1 mm wird, wie
nachstehendes Beispiel zeigt, ausge-

7 Figlh
e AR A

Nun muf3 die innere Fldche des glichen. - m-...a...* N
Ziehkeils an der Schalthebelfihrung ' Sl AR
gegen das Ende der Einstellehre ge- Beispiel:
drickt :Nerczlen: Den Gewindefiiff (c) Mhes Gsohduse 18,4 mm
so weit hineinschrauben, bis der baching Biahiim 24.5 mm
Winkelanschlag (d) und damit der oL _ {
« Ziehkeil spielfrei sind. Die Gegen- ’ : |
e = mutter anziehen und mit dem Siche- ! Kurbelwelle ~ 41,7 mm  Bild 42 }3
rungsblech sichern. Die Mutter der | ﬂ 1,2 mm |
Einstellehre 1&sen und das Spezial- axiales Spiel = 0,1 mm
Werkzeug herausnehmen. 1,1 mm
Bei 4-Gang-Handschalt- konstante Scheibe
motoren wird vor die Einstell- a. d. Antriebswelle -~ 05 mm

der Rest Zundmagnetwelle 0,6 mm

Beim Motor Typ 281 kon-
stante Scheibe 0,2 mm.

lehre SK-A 232 eine Hilse mit den
Abmessungen 11,5 mm Lédnge, 14 mm
Auflendurchmesser und 12 mm In-
nendurchmesser gegeben (Eigenan-
fertigung). (Bilder 37 v. 38.) c) Einsetzen der Kurbelwelle in die

b) Ausmessen des axialen Spiels der rechte Gehdusehdlfte

Korbalwalle Innenring des Kugellagers mit einem
- o ‘ * ) Dorn vorwdrmen und Kurbelwelle
Das zuldssige axiale Spiel betrégt einsetzen (Bild 43). Bild 43

0,1 mm. Zum Ausmessen wird eine
Meflleiste sowie eine Schieblehre
mit Tiefenmafd bendtigt und das
Maf3 von der Trennfldche der rech-
ten Gehdusehdlfte zum Kugellager-

Innenring festgestellt (Bild 39).
Anschlieflend wird der gleiche Mef3-

Montage des Dichtringes fir die
Antriebswelle der Kurbelwelle. Als
Hilfswerkzeug das Spezialwerkzeug
Montagehilse MV 6-339 verwenden,
damit die Dichtlippen nicht durch
vorgang in der linken Gehduse- das Gewinde der Antriebswelle be-

hélfte durchgefihrt und die ermittel- sc‘hﬁdi‘gf werd?n. Einschlagen des
ten MaBe addiert (Bild 40). Dichtringes mit dem Hohldurch-

schlag MV 6-347 (Bild 44).

- » oy T ETRALE '\- 5 8 v s g E -
T EER———— e s M P R 8T _
iy -y

--,'1
K
¥

Bild 40

=
. e B &
i ) . ."r .'
. T | i
' o
3 I. L .'- .:---
Lt E .
| ] 2 [ g
R = H
s
L5
7 I :
3 s
; L
Y o E - 1
L 1 .
] a o
| ] - . i -I
r il
) ¥ i .
- k . D ! £
g g AT o
s | 5 Lk | |
1 T e
i 1 -
1 o+
v J £y
i
5 T o o
' !
i £ W w
' 1 "

18 19

NEE——

SE- S oo e




Bild 45

Bild 46

Bild 47

Bild 48

Bei Motoren 281 die Mon-
tagehiilse SK-A 217 verwenden, je-
doch muf3 die Bohrung auf 13,5 mm
vergréfBBert werden.

2 Kugeln 5 mm mit etwas Fett in die
Kugeltaschen der Antriebswelle
(Kurbelwelle) einsetzen und das
Zahnrad (Primdrantrieb) aufschie-
ben. Anschlieflend mit Sicherungs-
scheibe und Sechskantmutter befe-
stigen (Bild 45).

Mutter sichern!

Beim Motor 281 19 Rollen
5x35 ¢ mit reichlich Fett in den
Lagerring des rechten Gehdiuses ein-
legen. Auf die Rollen den Distanz-
ring 281-05.110 schieben (Bild 44).

d) Ausmessen des axialen Spiels der

Schaltwelle

Fine MeBbricke oder -leiste wird
Uber die rechte Gehdusehdlfte ge-
legt, so dafl mit einem Tiefenmaf
bis zur Anlauffléche der Schaltwelle
im Gehduse gemessen werden kann.
Das festgestellte Maf3 wird notiert.
Dabei mufl aober die Stérke der
MefBleiste bericksichtigt werden
(Bild 47).

Die MefBleiste auf die Fldche der
linken Gehdusehdlfte legen und bis
Kugellager-Innenring (Anlauffldche
der Schaltwelle) messen (Bild 48).
Das hierbei erhaltene Maf3 wird zu
dem oben festgestelllen Wert ad-

diert.

20

N

Achtung! Stdarke der Meflleiste be-
rucksichtigen.

Nun wird die Schaltwelle zwischen
den beiden Anlauffléchen gemes-
sen (Bild 49). Dieses Maf3 ist immer
kleiner als die Summe der nach
Bild 47 und 48 ermittelten Werte.
Bis auf 0,1 mm wird durch Scheiben-
beilegen zwischen Kugellager und
Tachoantrieb auf der Schaltwelle
ausgeglichen (Schwinggabelmaschi-
nen).

Beispiel:
erm. MaB nach Bild 47 22,7 mm
erm. Maf3 nach Bild 48 4+ 34,9 mm
Summe 57,6 mm
Maf3 Bild 37 - 56,9 mm
0,7 mm
Axialspiel - 0,1 mm
auszugleichen 0,6 mm

Bei Motoren der Telega-
belmaschinen befindet sich am
Bund der Schaltwelle eine Distanz-
buchse, da der Tachoantrieb ab der
Vordernabe erfolgt!

e) Ausmessen der Schaltrdder

Schaltwelle in die linke Gehduse-
hélfte mit den ermittelten Aus-
gleichsscheiben  einsetzen  und
Schaltrdder der Reihe nach so auf-
stecken, daf3 der hohere Bund nach
unten, d. h. zum gréfBeren Schalt-
rad steht. Die Schalirdder sind rich-
tig montiert, wenn sich jeweils zwi-
schen den Rdédern nur eine Olnut
befindet, bzw. der seitliche Pfeil zum
néchst-gréfieren Rad zeigt.

Nun mit Tiefenmafl von der Stirn-
fladche der Schaltwelle zur Anlauf-

flache des Schaltrades messen

(Bild 50).

2]

Bild 50

RS TR
i .ﬁ? f..:?; SR

L
B b 1
P 1'.__.. s iy " " ; ]
- & e . ¥ .
SOl s 3 4 AN -
. L + '] i i .-'-:'F o v
¥ i R - .
5 . - lr L] ‘ 1. l_'\' --i -.'l_i'_. II.I":' l-_.
; Ly o L e ¥ .
i . ¥ e T ¥,
i W,
" b s ol * - i e ah

-_— s TR i




Bild 51

Bild 52

Bild 53

Bild 54

Dann von der gleichen Stelle bis zu
dem Anlaufbund der Schaltwelle
messen (Bild 51).

Dieses Maf3 darf nicht gréfier sein,
als der bei Bild 50 ermittelte Wert.
Das Axialspiel der Schaltréder wird
durch Beilegen von Ausgleichsschei-
ben zwischen 1. und 2. Gang-Zahn-

rad auf 0 ausgeglichen (Bild 52).

Achtung! Die Kugeln fUr Schaltréder
werden nicht mit Fett, sondern nur
mit Ol eingelegt. Vor Einbau der
Schaltwelle ist zu prifen, ob die Ar-
retierungsstifte der Ziehkeilwelle
mit Ringfeder einwandfrei montiert
sind.

f) Ausmessen der Starterwelle

Bei der Kickstarterwelle den Ab-
stand der gegeniberliegenden
Zdhne zwischen Mitnehmer und
Kickstarterrad {berprifen. Er soll
0,8 mm nicht Oberschreiten. Un-
stimmigkeiten durch Beilegen zwi-
schen Seegerring und Mitnehmer
ausgleichen, Am kurzen Wellenteil
(abgesetzt) konstante Scheitbe 1T mm

(Bild 53).

An der rechten Gehdusehdlfte mit
Mef3leiste und Tiefenmafl den Ab-
stand zwischen Anlaufbund fir
Starterwelle und  Gehdusetrenn-

fidche messen (Bild 54).

Ermittelten Wert notieren.

22

An der linken Gehdusehdlfte mit
Mef3leiste und Tiefenmafd den Ab-
stand zwischen Anlaufbund fir Star-
terwelle und Gehdusetrennfldche

messen (Bild 55).

Den Abstand der beiden Anlauf-
flichen an der Starterwelle messen
(Bild 56) und die Differenz zu der
Summe aus den oben beschriebenen
Messungen mit Scheiben bis auf 0,3
mm max. ausgleichen.

g) Zusammenbau des Motorblocks

Schaltwelle wund = Kickstarterwelle
werden mit den durch Ausmessen
ermittelten Ausgleichsscheiben und
die Getriebehauptwelle mit einer
konstanten Scheibe {1 mm) in die
linke Gehdusehdlfte eingesetzt bzw.
eingepreBt. Die Bremsfeder der
Starterwelle ist so zu stellen, daf
beim Zusammenfigen der beiden
Gehdusehdélften der in der rechten
Hélfte vorhandene Haltestift in die
Bremsfeder eingefihrt werden kann.
AuBerdem mull die Anschlagnase
der Starterwelle zu der mit x be-
zeichneten Bohrung am Gehduse

zeigen (Bild 57).

Die Montagehinweise im
Zusammenhaong mit der
Anschlognase der Star-
terwelle gelten nur bis

zu den nachstehenden
Motornummern:

Typ 267 Nr. 3525493
Typ 267 (R 50} Nr. 8000639

Typ 276 (KS 50 Super) Nr. 4056928
Typ 281 (KS 100} Nr. 4601353

Ab jeweils der folgenden Motor-
Nr. bei den aufgefihrten Typen und
bei RS 50 von Anfang an, wurde der
Kickstarteranschlag noch auflen in
den Gehdusedeckel links verlegt.
Dementsprechend gelten die Mon-

tage-Hinweise ab Bild 93-95.

23

Bild 55

Bild 56

Bild 57

I . A b R T g -
- B
= N




i
;
:
:
i
i
;
[
i
i
i
i
:
i

o

Bild 58

Bild 5%

In die rechte Gehdusehdlfte das
Kupplungszahnrad (wenn es de-
montiert war) einpressen und das
Kupplungszahnrad von innen mit
dem Seegerring sichern (s. Bild 33);
die so vormontierte rechte Gehduse-
hélfte gleicht Bild 24 und 26.

2 PaBBbuchsen einsetzen und die
Gehdusetrennfldchen mit  Dicht-
masse wie Teroson Atmosit,
bestreichen, Wellen und Lager mit
Ol versehen und die Gehdusehdlf-
ten zusammenfigen. Dabei auf die
Bremsfeder achten. Empfehlenswert
ist es, die Starterwelle von unten so
weit anzuheben, bis der Haltestift in
die Bremsfeder eingreift, damit sie
sich wdhrend des Zusammenpres-
sens nicht verdndern kann (Bild 58).

Verschrauben des linken und rech:
ten Gehduses von links, 2 Schrauben
M 6x35 im Zindmagnetraum (a),
1 Schraube M 6 x 65 unter der Star-
terwelle (b). (Bild 59.)

1 Schraube M 6 x 50 von rechts am

Zylinderfuf3 (auf Bild 26 durch Pfeil
kenntlich gemacht).

24

h) Montage der Schaltwelle im Lager

des linken Gehéduses

1 Ring mit folgenden Abmessungen
(Eigenfertigung):

Hohe 6 mm
AuBBendurchmesser 35 mm
Innendurchmesser 31 mm

auf die Schaltwelle setzen, so daf3
dieser am Gehduse anliegt. Ketten-
ritzel aufsetzen und die Mutter zum
Kettenritzel anziehen, damit die
Schaliwelle nach oben und somit
volistéindig mit dem Bund an den
Innenlaufring  des  Kugellagers
kommt.

Mutter, Kettenritzel und Ring wie-
der abnehmen (Bild 60).

Beim Motor Typ 267 statt des oben
angefihrien Ringes den Zwischen-
ring fir den Mitnehmer SK-A 138
verwenden. Nach Aufsetzen des
Ringes wird nur die Mutter fir das
Kettenritzel aufgeschraubt.
Uberprifung aller Wellen auf Frei-

gdngigkeit.

) Montage der Dichiringe

Motor in die Einspannvorrichtung
SK-A 126 einsetzen und in den
Schraubstock einspannen.
Montage der Dichiringe auf der
linken Gehduseseite. Einsetzen des
Dichtringes fur die Kurbelwelle mit
dem Hohldurchschlag MV 6-961.
Einsetzen des Dichtringes fir die
Schaltwelle mit der Aufsteckhilse
SK-A 217 und Einschlagen mit dem
Hohldurchschlag MV 6-734.

Bei den Motoren 267 {(Hand- und
FuBschaltung) wird die Aufsteck-
hilse MV 6-960 in Verbindung mit
dem Hohldurchschlag MV 6-961 ver-
wendet.

Einsetzen des Dichtringes fur die
Kickstarterwelle mit dem Hohldurch-
schlag MV 6-734. Dabei ist darauf
zu achten, daof3 die abgerundete
Seite des Dichtringes zum Gehduse

zeigt (Bild 61).

25

Bild 60

Bild 61

i
i-'h:
i ke
) .
o

. i
B r oy Rl R
-




k) Uberpriifen des Plevels

Aufsetzen des MefBringes SK-A 125
und Nadellager sowie Kolbenbol-
zen in das Pleuel einfihren. Kurbel-
welle nach unten drehen, bis der
Kolbenbolzen am MeBring aufliegt.
Uberprifen, ob die Auflage beid-
seifig st (Bild 62).

Diesen Vorgang auf Umschlag wie-

Kolbenring aufsetzen und den Kol-
ben mit einer selbst angefertigten
Gabel unterbauen (Bild 66).

Bild 62 Bild 66
derholen. Zylinder montieren (Kolben mit Ge-
Richten des Pleuels wie auf Bild 64 fGhl in den Zylinder einfihren, do-
gezeigt. mit kein Ringbruch erfolgt).

Achtung! Der Fixierstift in der Kol-

Beim Motor 281 2 MeBleisten benringnut muf3 sich innerhalb des
SK-A 161 beidseitig vom Pleuvel auf RingstoBBes befinden. Zylinderkopf-
die Gehdusefldche fir die Zylinder- dichtung und Zylinderkopf aufsef-
fulldichtung legen. Die Kurbelwelle zen. 4 Beilagscheiben auflegen und
drehen, bis der Kolben mit der die 4 Muttern M 7 mit einem 11 mm-
Kante des Kolbenschaftes an den Steckschlissel Gber Kreuz anziehen.
Mefleisten aufliegt. Den Vorgang Anzugsmoment 1,5 mkg (Bild 67).
auf Umschlcug' wiederbclen. Richjren Motoren 267, 276 (ohne Geblése)
des Pleuels wie auf Bild 64 gezeigt. und 281 haben 2 Kolh

; ) olben-

Bild 63 (Bild 43). NS Bild 67

| | m) Montage des Keitenritzels
Nachrichten des Pleuvels mit dem

Richteisen MV 6-115 (Bild 64). Kettenritzel aufsetzen und mit $i-

cherungsscheibe und Sechskantmut-
ter befestigen. Zum Gegenhalten

Kettenschlissel verwenden. Mutter

sichern (Bild 48).
[) Montage des Kolbens und Zylinders

Autsetzen des Kolbens. Die Bezeich-
nung ,AuslaBB’ muB3 zum Auspuff
_ zeigen. Den Kolbenbolzen mit dem Sitd &
gt Spezialwerkzeug SK-A 163 einfiih-
ren und die Sicherungsringe bei ab-
gedecktem Kurbelraum einsetzen.
Auflegen der ZylinderfuBBdichtung

n) Ausmessen der Getriebehauptwelle

Aufsetzen der  Kupplungsnabe,

Bild 65

ohne Dichtmasse (Bild 65).

Beim Motor 281 wird fur das
Einsetzen des Kolbenbolzens das
Spezialwerkzeug SK-A 272 verwen-

det.

26

Deckscheibe und Kupplungsmutter.
Mit einem Holz oder anderem Hilfs-
mittel die Deckscheibe in die oberste
Lage bringen und mit dem Tiefen-
mafl durch die Markierungsbohrung

auvf das Kupplungsrad messen =
22,5 mm (Bild 69).

27

Bild 6%




Bild 70

Bild 71

Bild 72

Das Hilfsmittel unter der Deck-
scheibe entfernen und die Getriebe-
hauptwelle bis zum Anschlag nach
unten dricken. Den Mef3vorgang an
der gleichen Stelle wiederholen

= 21.8 mim.

Beispiel: 22,5 mm
- 21,8 mm

0,7 mm

Bei den angegebenen Maf3en han-
delt essich nurum Beispiele (Bild 70).

Um das notwendige Axialspiel von
0,1 mm zu erhalten, werden 0,6 mm
Ausgleichsscheiben zwischen dem
Kugellager im Kupplungszahnrad
und der Kupplungsnabe beigelegt
(Bild 71).

Montage der Kupplung

Bei nachstehenden Typen wurde die
Kupplung wie auf Bild-Nr. 72 dar-
gestellt, eingebaut:

Typ 267 bigmhl r \4MWV4 123
Typ 276 bis Nr. 4045 406
Typ 281 bis Nr. 4600606

Haltescheibe, Belag- sowie Stahl-
lamellen und die Deckscheibe mon-
tieren. Damit die Bohrungen fir die
Federhilsen Ubereinstimmen, sind
das Kupplungsritzel mit einem Strich
und clle innenverzahnten Scheiben
mit einer Markierungsbohrung ver-
sehen. Es ist bei der Montage nur
darauf zu achten, daf3 alle Bohrun-
gen mit dem Strich Ubereinstimmen
(Bild 72).

Nach Avufsetzen der Deckscheibe
wird die Mutter aufgeschraubt und
testgezogen. Zum  Gegenhalten

Halteschlissel SK-A 279 verwenden.

28

Kupplungen mit 4 Lamelien (Bild 73)
wurden eingebaut beim

Typ 267 ab Nr. 3484124,
Typ 276 ab Nr. 4045 407,
Typ 281 ab Nr. 4600 607.

Roller-Motoren sind nur mit 4-La-
mellen-Kupplungen ausgerustet. Der
Montageablauf ist wie folgt:

Haltescheibe, Belag- sowie Stahlla-
mellen und die Deckscheibe montie-
ren. Damit die Bohrungen fir die
FederhlUlsen Ubereinstimmen, sind
auch hier die Kupplungsnabe mit
einem Strich und dlle anderen in-
nenverzahnten Scheiben mit einer
Markierungsbohrung versehen.

Unterhalb der auf der Deckscheibe
befindlichen  Markierungsbohrung
ist zusdtzlich noch ein Pfeil ange-
bracht, welcher mit dem Strich auf
der Kupplungsnabe Ubereinstimmen
mufd. Weiterhin ist darauf zu achten,
daf3 die erhabene Seite der oberen
Stahllamelle zum Getriebe zeigt.
Nach Auflegen der vierten Lamelle
mufd auch die Deckscheibe so ange-
bracht werden, daf3 wiederum die
durchgedrickte Seite zum Getriebe

welst.

Nach Avufsetzen der Deckscheibe
wird die Mutter aufgeschraubt und
bei gleichzeitigem Gegenhalten mit
dem Halteschlissel SK-A 279 fest-

gezogen (Bild 73).

Nun werden die FederhUlsen mit
den Kupplungsfedern eingelegt, das
Spezialwerkzeug SK-A 234 (wie bei
Bild 16 beschrieben) aufgesetzt und
die Druckscheibe zwischen Spann-
schraube des Spezialwerkzeugs und
den Kupplungsfedern geschoben.
Nach Zusammendricken der Kupp-
lungsfedern kénnen die § bzw. 10
Muttern M 5 aufgesetzt und ange-
zogen werden. Spezialwerkzeug ab-
nehmen und den Druckstift mit den
dazu gehérenden Beilagscheiben in
die Druckplatte einsetzen (Bild 74).

29

Bild 73

Bild 74




Bild 75

Bild 76

p)

Einstellen der Kupplungszunge und
Kupplung

Um die gréfite Nachstellméglichkeit
zu haben, ist die Einstellung der
Kupplungszunge zum Druckpilz not-
wendig. Zu diesem Zweck wird der
Druckpilz mit Kreide bestrichen, der
Kupplungsgehdusedeckel aufgesetzt
und der Kupplungshebel am Ge-
nduse betdtigt.

Nach Abnehmen des Deckels ist zu
Uberprifen, ob der Druckpilz etwa
in der Mitte der Kupplungszunge
zur Anlage kommt. Bei Abweichung
die Stellschraube zur Druckplatte
am Kupplungsgehdusedeckel ent-
sprechend verdndern und kontern.

AnschlieBend wird das Spiel des
Kupplungshebels am Gehduse Uber-
prioft. Der Hebel soll sich ca. 2-3
mm an der Einhédngeklaue des
Kupplungszuges, ab seiner Ruhestel-
lung gemessen, von Hand bewegen
lassen. Zu grofles oder zu kleines
Spiel wird durch Beilegen oder
Wegnehmen der Scheiben unter
dem Druckpilz beseitigt (Bild 75).

Die folgenden Punkte bis
Bild 85 beziehen sich nur
auf FuBBschaltmotoren.

Demontage und Montage der Ful3-
schaliwelle

Der montageméflige Aufbau der
FuBschaltwelle ist auf Bild 76 dar-
gestellt. Im Klinkentréger C befin-
den sich die beiden Schaltklinken D
mit Feder. Uber diese greift die
Schaltglocke B und oberhalb der
Schaltglocke befindet sich der Klin-
kenabweiser A mit Rickholfeder.
Das Ganze wird durch den Seeger-
ring F gehalten. Bei Schdden an der
Fu3schaltwelle sind kpl. Austausch-
wellen lieferbar, jedoch kann auch
die RUckholfeder als Einzelteil be-

zogen werden (Bild 76).

30

Einzelteile der Fufdschaltwelle:

A) Klinkenabweiser

B) Schaltglocke
C) FuBschaltwelle
D) Schaltklinke
E) Rickholfeder
F} Seegerring

G) Feder

H} Halbrundniet
[} Druckfeder

3} Arretierbolzen
(Bild 77)

Die Fufischaltwelle mit dem Ge-
winde fur die Stellglocke, in Ver-
bindung mit Weichmetallbacken, in
den Schraubstock einspannen und

den oberen Seegerring entfernen
(Bild 78).

Die Schaltglocke unten umfassen,
damit nach Abheben derselben, in
Verbindung mit dem Klinkenabwei-
ser, die unter Federdruck stehenden

Schaltklinken abgefangen werden
kénnen (Bild 79).

Einsetzen der Schaltklinken und
Schaltklinkenfeder in die dafir vor-
gesehene Ausnehmung der Fuf3-
schaltwelle. Dabei ist darauf zu ach-
ten, dafl die grofien Seitenfléichen
der abgeschrégten Schaltklinken
zum Zylinderstift im Klinkentréiger
der FuBschaltwelle zeigen (Bild 80).

31

Bild 77

Bild 78

Bild 79

Bild 80




Bild 81

Bild 82

Bild 83

Aufsetzen der Schaltglocke auf die
FuB3schaltwelle, bei gleichzeitigem
Nachinnendricken der Schaltklin-
ken. Der Ansatz an der Schaltglocke
mit den Ausnehmungen fir die In-
nenarretierung mufl sich auf der
Seite des Zylinderstiftes der Fuf3-
schaltwelle befinden. Das Ansetzen
wird durch Kanten der Schaltglocke
erleichtert (Bild 81).

Einsetzen der Rickholfeder in den
Klinkenabweiser. Dazu wird die Fe-
der mit dem oberen Ansatz in die
untere Ausnehmung und mit dem
unteren Ansatz in die obere Aus-
nehmung ohne Spannung in den
Klinkenabweiser eingesetzt.

Es ist empfehlenswert, mit einer
Flachzange nachzuhelfen, damit die
Federansdtze weit genug in die Aus-
nehmungen reichen. Nun mit Schrau-
benzieher, Zange oder anderen
Hilfsmitteln die Feder wenden. Der
Vorgang kann unterstitzt werden
durch einen zweiten Schraubenzie-
her, mit welchem die Feder wdh-
rend des Wendens zu den Ausneh-
mungen des Klinkenabweisers ge-
drisckt wird (Bild 82).

Aufsetzen des Klinkenabweisers
einschlieB3lich der montierten Rick-
holfeder auf die Fu3schaltwelle. Da-
bei darauf achten, daB3 der Zylinder-
stift im Klinkentrdger der Fu3schalt-
welle durch die beiden Schenkel der
Ruckholfeder gefithrt wird. Die rich-
tige Montage kann Uberprift wer-
den, wenn nach FEinsetzen des Ab-
stutzbolzens SK-A 213 in die Aus-
nehmung des Klinkenabweisers letz-
terer sich nach beiden Seiten
federnd bewegen l&Bt (Bild 83).

Nach Einsetzen des Seegerringes
in die dafir vorgesehene Ausneh-
mung der Schaltwelle wird der Klin-
kenabweiser so gedreht, daf3 die
seitliche Bohrung zur Aufnohme des
Halbrundnietes (H), Druckfeder (I}
und Arretierbolzen (J) frei wird.

32

Nach Einsetzen dieser Teile in der
genannten Reihenfolge ist der Klin-
kenabweiser wieder so zu drehen,
daf3 der Arretierbolzen in die Aus-
nehmungen fir die Innenarretierung
der Schaltglocke einrastet. Fir die
Montage der Fuflscholiwelle wird

auch hier auf den 2, Gang geschal-
tet (Bild 84).

Den Schaltschieber und die Fuf3-

schaltwelle einsetzen. Dabei ist zu
beachten, daBl die Schrégnut der
Schaltglocke mit dem entsprechen-
den Gegenstick am Schaltschieber
und die Ausnehmung des Klinken-
abweisers Uber den Stift am rechten
Gehduse greift. Alle beweglichen

Teile mUssen mit Ol versehen wer-
den (Bild 85).

Montage des Kupplungsgehduse-
deckels

In die rechte Gehdusehdlfte zwei
PaBBbiichsen einsetzen, die Trenn-
fléchen mit Dichtmasse bestreichen
und den Kupplungsgehdusedeckel
aufsetzen.

Eine Schraube M 6 x 45 von rechts
unterhalb der FuBlschaltwelle ein-
schrauben und festziehen (Bild 86).

Auf der linken Seite nachstehende
Schrauben montieren:

267 276 281

Al Mé6x120 Méx120 M6 x 120
B) M6x120 M6x120 M6Ex120
C)MéEx98 M6x120 Méx120
D) Mé6x120 M6x120 MéEx120
E) M6x98 M6x98 M6 x98
F) Méx98 M6x98 M6 x98
GI*Méx92 *Méx92 *Méx92
H) Mé6x98 M6x98 M6x98
) M6x98 M6x98 M6Ex98

M 6 x 98

* Schraube mit Kabelschelle wird erst nach
Aufsetzen der Grundplatte montiert,

** Diese Schraube ist nur beim Motor 28]

vorhanden und befindet sich zwischen |

und G. (Bild 87)

33

Bild 84

Bild 85

Bild 86

Bild 87




Bild 88

Bild 89

Bild 90

ot 4
R L] - . i : T [
i 5 - i Y
. g g 1
k| d " 4 5 " : g ) i b AR
+ ’ + 3 - . ha'h -l v "
=% F L Mg X . ; - 1 ; . : 3 s
Tt Ay ‘ s i " o ;
1 . o i ¥, = L b,
. [ e . 1 it [ Fay) -
3 .
:..! ‘ x ] ,
- 1 L }
X ) v -
% ; : }
4 k5 ., = ; __r_l"
. 3 > : e 2 :
' e
4 il ' E i
- 1
- |l e ar 4 x - M
5 r - i w0
" 3 3
% o gl et ; - L .Lg'r”'
aaet z : T & " ¥
- B o, S ke car vk N BREES =
It Bttty . i a % e . " ) g T
L b a1
4 t N . . i o * ¥ I
oo o . i
\ L N - A= . il T + v,
i r L i . it ) " By

Bild 91

s) Einstellen der FuBschaltwelle

Die Fulschaltwelle hat ein kleines
axiales Spiel. Die Welle bis zum
Anschlag leicht nach links driicken
(in Fahrtrichtung gesehen).

Die Stellglocke aufschrauben, bis
das Gehduse erreicht wird, ohne

die Fullschaltwelle axial zu verdn-
dern (Bild 88).

FuBBschaltwelle nach rechts ziehen
und bei gleichzeitigem Zg&hlen der
Vierteldrehungen die Stellglocke bis
an das Gehduse weiterdrehen. Nun
die Stellglocke um die Hdlfte der
ermittelten Vierteldrehungen zuriick-
drehen und mit den vorgesehenen
Schrauben am Gehduse befestigen
(Bild 89).

1) Deckel fir Kupplung und Schaltein-

richtung (AnschluBkappe) montieren

Der Deckel wird aufgesetzt und mit
den beiden Linsensenkschrauben

M 5 x 15 befestigt (Bild 90).

u) Montage der Zindanlage

Grundplatte einsetzen und mit den
Schrauben M 4 x 15 zundchst hand-
fest anziehen, da diese fur das Ein-
stellen der Zindung wieder gelok-
kert werden mussen.

Dann Gummitiille mit Kabel in den
daflir vorgesehenen Gehduseein-
schnitt schieben, auf Zindkabel-
schelle achten. Scheibenfeder (Keil)
in die Nut der Kurbelwelle einlegen
und das Polrad aufschieben.

Achtung! Keil darf dabei nicht wie-
der aus seiner Nut geschoben wer-

den.

Befestigungsmutter  uufschrauben
und mit Steckschliissel anziehen. Da-

bei mit Halteschlissel SK-A 251 am
Polrad gegenhalten.

Beim Motortyp 281 st
die Grundplatte mit 3
Schrauben befestigt

(Bild 91).

34

v) Einstellen des Zindzeitpunktes

Abstand an den Unterbrecherkon-
takten auf 0,35-0,45 mm einstellen.
Dann mit einer MeBuhr oder einem
chnlichen Gerdt den oberen Tot-
punkt ermitteln.

Anschlieflend wird das Polrad ent-
gegen der Laufrichtung des Motors
soweit zurickgedreht, bis der Kol-
ben die Stellung des vorgeschriebe-
nen Zundzeitpunktes erreichi. Eine
Uberprifung der Einstellung st
mittels Kontrollampe oder einem
handelsUblichen Einstellgerdt mog-
lich. Nach dem Festziehen der Be-
testigungsschrauben fir die Grund-
platte ist es empfehlenswert, noch-
mals die ZUndeinstellung zu kontro!-
lieren (Bild 92).

Zindzeitpunkt siehe technische Da-
ten.

w) Demontage und Montage der Kick-

starterfeder und Muffe

Abnehmen des Seegerringes und
einseitiges Anheben des Abdeck-
bleches an der Anschlagnose. Nun
kann die Kickstarterfeder durch Ge-
genhalten am Kickstarterhebel ent-
spannt werden (Bild 93).

Kickstarterhebel mit Muffe und
Dichtring nach unten und Abdeck-
blech mit Anschlag nach oben ent-
nehmen. AnschlieBend ist der Aus-
tausch der Kickstarterfeder moglich

(Bild 94).

35

Bild 92

Bild 93

Bild 94




Bild 95

Bild 96

Bild 97

Bild 98

Montage der Kickstartereinrichtung.
Wenn der linke Gehdusedeckel voll-
sttindig demontiert war, so ist zu-
néchst die Starterfeder so einzuset-
zen, dof3 dieselbe bei Draufsicht in
das Innere des Deckels, entgegen
der Drehrichtung des Uhrzeigers,
gespannt werden kann. Die Feder
ist gut einzufetten. Dann wird das
Abdeckblech mit der schmalen Nase
in die innere Schlaufe der Feder
eingefihrt, widhrend die Muffe, mit
Kickstarterhebel nach oben zeigend,
von der anderen Seite durchgesteck
wird (Anlaufscheibe zwischen Ge-
hausedeckel und Muffe beachten)
und in den grdéBeren Ansafz ein-
greift. Wahrend der Gehdusedeckel
mit einer Hand gehalten wird,
spannt man mit der anderen den
Kickstarterhebel und damit verbun-
den die Kickstarterteder ca. T Um-
drehung vor, bis die Anschlagnase
vor dem oberen Gehduseanschlag
zu liegen kommt. AnschlieBBend wird
der Seegerring eingesetzt (Bild 95).

Montage des Lifterrades, Gehduse-
deckels links mit Kickstartereinrich-
tung und Liifiergehduses

Aufsetzen und Verschrouben des
LUufterrades am Polrad mit den 4
Zylinderschrauben M 5 x 20 (Bild 96).

Folgende Arbeiten kénnen erst nach
Einbau des Motors in das Fahrge-
stell vorgenommen werden:

Gehdusedeckel links aufsetzen und
mit den zwei Sechskantschrauben
M 6 x 35 befestigen (Bild 97).

Bei fahrtwindgekihlten
Motoren sind es 2 Zylin-
derschrauben M 6x45,

Einsetzen des Dichtringes fir die
Fuf3schaltwelle in die Muffe des Kick-
starters, in Verbindung mit der Auf-
steckhilse MV 6-1563 und dem Hohl-
durchschlag MV 6-347 (Bild 98).

36

Montage des Liftergehduses, wel-
ches mit 3 Zylinderschrauben M 6 x
45 am linken Gehdusedeckel be-
festigt wird (Bild 99).

£l = { ol ! i = i o - 1 ] bl Ty
e Sy Bl - T T ety TR
& g, A .".1-. -L-"".a.- .- ‘,,":‘x'.
i BT Al b - 3 e -
ot
. i,

4 .
2
i

Bild 99

_.'..

i % }:ﬁ

: el
o L P

o Tl W

"y Pl 4 00
o ’r:i i B
B I = =
i AR L N
ek oy !

WS AR A Ve
" =T .-;#"-'
ﬁiﬁm:... .1*:.v'.-.hf"1aw i R

\ 4
1 "
i
oo B 3
& ) f
]
T 3
L r
% §
e L
M

F
Y
g
T L

Montage der Lifterkappe mit 2 Zy-
linderschrauben M 5 x 14.

Achtung! In der Lifterkappe missen
sich 2 Gummipuffer befinden (Bild

100).

Bild 100

Autsetzen des Fuflschalthebels. Die
Montage geschieht in der Reihen-
folge:

Buchse (Distanzring)
FuBBschalthebel
Zahnscheibe
Sechskantmutter
Kunststoff-Schutzkappe

(Bild 101).

Getriebed! auffillen, siehe tech
nische Daten.

97 Bild 101




3. Spezialwerkzeuge Abdriickplatte
Anwendung
Bild Bestell-Nr. Bezeichnung siche Bild-Nr.
o SK-A 126  Motoreinspannvorrichtung 1-28, 61-96 T
b SK-A 251 Palmdschlgssel /,8,9] a .___...
C SK-A 263  Abdrickschraube 8 S—— .."’"
d SK-A 234 Spannvorrichtung 16,27, 74 -
& SK-A 237 Schrauben 16,74 "
f SK-A 265 Spannschraube 200 mm lang 16,74 i
e SK-A 279  Montageschlissel 17,73 b — Q7 e
h SK-A 64 Ausprefivorrichtung fir Kolbenbolzen 22 o di |
i SK-A 268  Auspref3vorrichtung fir !‘.
D gogbenéwlzan 75 und 100 ccm 22 " i e b
k - 6 chraube 27,28, 29 4 -
 SKAZS  Absbrebeleen 7 e\ o AT
m SK-A 232 Einstellhilse 3-Gang-Motor 37,38 -- ' ; *
I SK-A 233 Spannscheibe 37, 38 C {
0 SK-A 161 MeBleiste 39, 40, 63 B
D SK-A 206 MefB3briicke stott SK-A 161 39,40, 83 d R
g SK-A 217  Montagehilse fir Schaltwelle 44, 61 . . i.
r SK-A 138 Zwischenring fir Mitnehmer 60 -
s SK-A 125  MeBring 62 N A
f SK-A 163 EinfGhrungsdorn 65 »
¥ fS\AK\;A 275? ﬂnfﬁhrunhgs!dom 100 cem ﬁ .
v -6-33 ontagenulse a = Druckschraube M 10 x 100 DIN 933
W MV-6-347  Hohldurchschlag 34, 98 _ -
G MV-6-961 Hohldurchschlag ‘1 b = Sechskantmutter M 10 x DIN 934 (angeschweif3t)
y MV-6-734  Hohldurchschlag 61 c = 5t.37K
z MV-6-960  Aufziehhilse 61 d = Zylinderstift 2 m 6 x 12 DIN 6325
al MV-6-115  Richteisen 64 e = Druckstiick 20 ¢» DIN 6311
bl MV-6-1563 Montagehilse 98 .
cl Eigenfertig. Abdrickplatte KS 100 28 (Skizze Seite 39 ——18"3‘-1-_
ol Eigenfertig. Ring fir Schaliwelle 60 (Skizze Seite 40}
el Eigenfertig. Zwischenhilse 37,38 (Skizze S. 40)
1‘ LA l
Q
3
Vo
‘; } :
§ O
B S R ¢
12 4
- | _
N |
)




Ril’lg fur Schaliwelle 4. B]NGHVgrgaser

Wirkungsweise

Der Vergaser hat die Aufgabe, dem Motor in allen Belastungslagen ein gut aufbe-
reitetes und richtig bemessenes Kraftstoff/Luft-Gemisch zuzufihren.

Die Aufbereitung erfolgt durch ein Leerlauf- und Hauptdiisensystem. |m unteren
Drehzahlbereich erhélt der Motor das Gemisch durch das Leerlaufsystem, welches
{ aus der Leerlaufdise fir die Krafistoffzufihrung, der Leerlaufluftdiise und der Lufi-

regulierschraube besteht. Das Gemisch fir den Leerlauf wird kraftstoffreicher, wenn
mittels der Luftregulierschraube der Lufteintritt gedrosselt und kraftstoffdrmer, wenn
derselbe mehr freigegeben wird. Vergaser fir Kleinmotoren haben kein gesondertes
Leerlaufsystem, die Gemischbildung hierfor Ubernimmt das Nadeldiisensystem.

_ S—
31 Mit steigender Motordrehzahl setzt das Arbeiten des Hauptdisensystems ein, wel-
& ches aus Hauptdiise, Mischkammereinsatz bzw. fest eingesetztem Zerstduber und
SO Ty Nadeldiise besteht. Die auswechselbare Hauptdise befindet sich im Disenstock, der

von unten bzw. bei Schrégdisenvergasern von der Seite in das Vergasergehduse
eingeschraubt ist. Bei den Typen mit festem Zerstduber ist sie am unteren Ende der
Nadeldise eingeschraubt. Beim Einsetzen des Hauptdiisensystems flieB3t Kraftstoff
durch die Hauptdise zur Nadeldise. Die Austrittsbohrung der Nadeldise befindet
sich in der Mischkammer, wo eine Vorzerstdubung des Kraftstoffes mit Luft erfolgt.
Es bilden sich Kraftstoffluftbléschen, die, mit dem Hauptluftstrom gemischt, in den

Zwischenhiilse Verbrennungsraum des Motors gesaugt werden.

Der Querschnitt der Nadeldise wird durch eine konische Nadel, die im Gasschieber
befestigt ist, gedrosselt. Wird diese Nadel bei Betdtigen des Gasschiebers tiefer in
die Nadeldise gefUhrt, so wird der freie Querschnitt zwischen Nadeldisenbohrung

und Nadel kleiner, im umgekehrten Falle grofier.

Im Nadelschaft sind mehrere Nuten angebracht, so daf3 eine Verstellung der Nadel
gegeniber dem Gasschieber erfolgen kann. Wenn bei Anderung der Nadelstellung

odanbated ol ;} diese tiefer in die Nadelhilse gefUhrt wird, erhdlt der Motor ein kraftstoffdrmeres
N N <t Gemisch. Wird die Nadel im Gasschieber héher gesetzt, so wird der freie Quer-

T j schnitt der Nadeldise gréfler und das Gemisch kraftstoffreicher. Die Disennadel

v s beeinflullt den Kroftstoffverbrauch aber nur in den Drosselstellungen, wéhrend die-

ser bei voll gedfinetem Gasschieber ausschlieBlich von der Hauptdise bestimmt wird.

Anbau des Vergasers

Dieser muf3 besonders sorgféltig erfolgen. Der Vergaser mu3 genau senkrecht ste-
i"""",5""1 hen und auf den AnschluB3stutzen saugend passen. Durch die Schlitze des Klemman-
schlusses darf der Motor keine Nebenluft erhalten, da die Einstellung eines ruhigen,
gleichméfBigen Leerlaufes sonst unméglich ist. Bei FlanschanschluB sind einwandfreie
Dichtungen zu verwenden und die Muttern gleichméfiig anzuziehen. Seilzug-Spiralen
dirfen nicht mit scharfen Knicken verlegt werden. Bei Betdtigen der Hebel oder
Drehgriffe muf3 sich der Gasschieber voll 6ffnen und schlieflen lassen. Bei Startver-
gasern mufl der im Startkolben eingehdngte Seilzug etwas Spiel haben, damit der

Startkolben mit Sicherheit abdichtet.

40 4]




Wartung des Vergasers

Der Vergaser muf3 von Zeit zu Zeit mit Benzin ausgewaschen und gereinigt werden.
Bei dieser Gelegenheit ist zu kontrollieren, ob sich alle Teile in einwandfreiem Zu-
stand befinden. Ausgeschlagene Schwimmernadeln, Nadeldisen und Disennadeln
sowie Gasschieber missen erneuvert werden, denn sie beeinflussen die Leistung und
den Verbrauch des Motors. Bei Startvergasern muf3 der Startkolben einwandfrei
schlieBen. Das Luftfilter ist ebenfalls dfters in Petroleum oder Benzin auszuwaschen

und nach jeder Reinigung ist das Metallgewebe mit Ol zu benetzen.

Ist eine schraubbare Schlauchtille vorhanden, dieselbe entfernen, den Siebkérper
herausziehen und séubern, AnschluBmutter 18sen und die Schwimmerkappe entfer-
nen. Bei Vergasern mit seitlichem Schwimmergehduse wird durch Losen der beiden
Schwimmergehdusedeckelschrauben der Deckel abgenommen und der Schwimmer
aus dem Schwimmergehduse entfernt. Der aufgehéngte Schwimmer mufl durch sein
Eigengewicht auf den Boden der Schwimmerkappe fallen und sich spielend hoch-
heben lassen. Die Schwimmernade!l 168t sich nach Abnehmen des federnden Halte-
bugels herausnehmen. Bei einigen Ausfihrungen liegt der Schwimmer lose in der
Schwimmerkappe. Das die Schwimmernadel am Herausfallen hindernde Gabelstick
1Bt sich durch Herausziehen des Stiftes abnehmen. Es darf nicht verbogen werden
und muB in der oberen Lage waagrecht stehen. Zum Reinigen des Nadelsitzes und
der Disen keinen harten Gegenstand verwenden, sondern auswaschen und kréftig aus-
blasen. Die AbschluBmutter darf insbesondere nicht iberméfig und nur von Hand an-
gezogen werden. Zur Abdichtung der Schwimmerkappe sind nur die Original-Dicht-
ringe zu verwenden. Der Rand am Schwimmer darf nicht verbogen werden, da es sonst
vorkommen kann, daB durch dessen Verlagerung nach unten bzw. oben die Schwim-
mernadel nicht abdichtet bzw. den Benzinzulauf teilweise oder ganz absperrt. Zur Ver-
meidung von Betriebsstérungen darf nur einwandfrei gereinigtes Benzin verwendet
werden und dieses muB beim Einfillen in den Tank gefiltert werden. Vor dem Auf-
stecken des Benzinschlauches erst Benzin durchflieflen lassen, damit die Luft ent-

weicht und sich keine stérenden Luftbldschen bilden k&nnen.

Besondere Hinweise

1. Der Vergaser ist eines der empfindlichsten Teile am Motor. Beim Einsetzen
schraubbarer Teile oder Einbau von Schwimmer und Nadel ist Gewaltanwendung

zu vermeiden. Grofite Vorsicht ist geboten.

2. Fir die Reinigung von Disen keine harten Gegenstinde verwenden. Diisen nie-
mals durch Aufreiben oder dhnliche Methoden verdndern,

3. Nur Original-BING-Ersatzteile verwenden. Dieselben sichern einwandfreie Funk-
tion und lange Lebensdauer.

4. Bei Bestellung von Ersatzteilen stets die genaue Teilnummer angeben. Ist die-
selbe nicht bekannt, dann auf den Vergasertyp Bezug nehmen, der am Vergaser
eingeschlagen ist oder das alte Teil einsenden.

5. BING-Vergaser arbeiten gleich gut, wenn handelsiblicher Markenkraftstoft ge-
fahren wird, der Vergaser nicht verschmutzt ist und Original-BING-Ersatzteile

verwendet werden.

42

Einregulierung

Die Festlegung der Vergaserausfihrung und die Wahl der DisengréBen wird vom
Motoren- und Vergaserhersteller gemeinsam vorgenommen. Die dabei ermittelte
Einstellung stellt einen Bestwert dar, und es ist daher nicht ratsam, die vorgeschrie-
bene Einstellung zu é&ndern.

Leerlauf

Das Einregulieren des Leerlaufes hat stets bei warmem Motor zu erfolgen. Mittels
der Stellschraube ist der Gasschieber so weit zu schlieBen, bis der Motor langsam
weiterlduft. Bei Vergasern ohne Leerlaufeinrichtung liefert das Nadeldisensystem
den erforderlichen Kraftstoff fir den Leerlauf. Vergaser mit gesonderten Leerlauf-
einrichtungen haben nachstehende Wirkung:

Durch die Luftregulierschraube wird die Aufbereitung des Kraftstoffluftgemisches
vom Leerlaufsystem beeinfluBt. Wird die Luftregulierschraube im Sinne des Uhrzei-
gers gedreht, so wird das Gemisch fetter, wéhrend beim Herausschrauben der Luft-
regulierschravbe das Gemisch magerer wird. Wenn die Einregulierung richtig aus-
gefihrt ist, IGuft der Motor bei niederer Tourenzahl ruhig und regelméBig. Die Ein-
stellung der Luftregulierschraube darf dann nicht mehr gedndert werden, da sich
diese auch ouf den unteren und mittleren Drehzaohlbereich auswirkt und dadurch
unter Umsténden ein erhohter Kraftstoffverbrauch aufiritt. Beim langsamen Offnen
des Gasschiebers mull der Motor stetig mehr auf Touren kommen. Er darf sich beim
Gasgeben nicht verschlucken, noch bei irgendeiner Schieberstellung mit den Touren
zurickfallen. Stottert oder stéBt der Motor oder kommen aus dem Schallddmpfer
schwarze Abgase, so ist das Gemisch zu fett. Wiederholtes kurzes Patschen oder
Niesen, das Zurickschlagen einer blaven Flamme aus dem Vergaser und schweres
Anspringen beim Start weisen darauf hin, daB3 das Gemisch zu mager ist.

Fahrbereich

Wenn die Hauptdise fir einen Vergaser bestimmt werden soll, ist auf einer geraden
Strafle die Hochstgeschwindigkeit nach dem Tachometer oder mittels einer Stoppuhr
festzustellen. Diejenige Hauptdise, die auf ebener StraBBe die héchste Geschwindig-
keit ergibt, ist im allgemeinen die richtige. Wenn bei langer Vollgasfahrt jedoch
durch Uberhitzung ein Klingeln der Maschine auftritt, ist die néichstgréfiere Dise zu

wdhlen.

Im mittleren Bereich sind Feineinstellungen zwischen zwei Nadeldisengréfen mit-
tels der Disennadel vorzunehmen. Durch Héherstellen der Disennadel wird das
Gemisch kraftstoffreicher, durch Tieferstellen kraftstoffarmer.

Es ist zu beachten, daf3 die Stellung der Disennadel sich nur auf die Gemischbildung
in den unteren und mittleren Geschwindigkeiten und nicht bei einer Vollgasfahrt
auswirkt. Bei einer guten Vergasereinstellung ist der lsolator der Zindkerze braun-
gebrannt. Ruflige oder nasse Kerzen zeigen, dafl das Gemisch zu kraftstoffreich,
weifde Kerzen, daBl das Gemisch zu kraftstoffarm ist.

Man beachte stets, daf3 nur ein richtig eingestellter Vergaser fur ein wirtschaftliches
Arbeiten birgt.

43




Starteinrichtungen

Zur Inbetriebsetzung des kalten Motors ist ein besonders fettes Kraftstoffgemisch
erforderlich. Fir diesen Zweck ist der Vergaser mit einer entsprechenden Startein-

richtung ausgeristet.

Startluftklappe (siehe Vergaser fir R 50 und RS 50}

Bei einigen Typen ist als Starthilfe im Filterraum eine Uber einen Seilzug zu bedie-
nende Startklappe eingebaut. Durch Ziehen des Starterknopfes wird der Vergaser-
Querschnitt stark verkleinert, was zu dem angereicherten Gemisch fohrt, welches zum

Starten des kalten Motors benétigt wird.

Startluftschieber (siehe Vergaser fur KS 50 Super, Sport-Combinette und Super-
Combinette 433

Bei der Ausfihrung mit Startluftschieber ist der Kaltstartvorgang folgender: Gas-
schieber vollstdndig schliefen, durch Druckstift Startschieber niederdricken, beim
Start Gasschieber etwa /2 bis /2 bis zum spirbaren Anschlag hochziehen. Nach dem
Anspringen des Motors die Gasschieberstellung vorerst noch beibehalten, bis der-
selbe warm ist. Dann kann der Gasschieber voll gedffnet werden, wobei der Start-
schieber durch den Gasschieber hochgezogen wird und in seiner Endlage einrastet.
Wenn beim Start der Gasschieber versehentlich Uber die Einrastung hochgezogen
und dadurch der Startschieber mit dem Druckstift mitgenommen wurde, muf letzterer

nochmals niedergedrickt werden.

Startvergaser (siehe Vergaser fur KS 100)

Bei Startvergasern ist neben dem Vergasergehduse ein zylindrisches Startgefdfd an-
geordnet, in dem ein durch Starterzug zu betdtigender Startkolben vorgesehen ist.
Dieser gibt in seiner obersten Stellung die vom Filterstutzen zufihrende Startluft-
bohrung und die in den Ansaugstutzen des Vergasers miindende Startgemischboh-
rung frei. Der Kraftstoff tritt unten in das Startgefdfl, welches in der Regel einen Vor-
ratsraum aufweist, durch die Startdise ein. Beim Startvorgang bei kaltem Motor
wird der Startkolben hochgezogen, wdhrend der Gasschieber geschlossen bleibt.
Der Krafistoff wird erst aus dem Vorratsraum und dann nach dessen Entleerung
durch die Startdise hochgesaugt, vermischt sich mit der zutretenden Startluft und
bildet ein anfangs stdrker dann nach Arbeiten aus der Startdise ein weniger stark
oberfettetes Gemisch, welches unmittelbar in den Ansaugstutzen des Vergasers und
von da in den Motor gelangt. Wenn der Motor warm gelaufen ist, muf3 der Startkol-

ben geschlossen werden.

44

Vergaser fir Motoren 267, 276 (R 50, RS 50)

a) Vergasergehduse

b) Deckelplatte

¢) Schlauchtille mit Dichtring
d) Stellschraube mit Feder

e) Ansatz-Schraube mit Feder
f) Startklappe

g) Schwimmer

h) Schwimmerkappe

i) Stift

k) Schwimmernadel

) Schieberteder

m) Gasschieber

Nadeldise

n)

o] Hauptdise

p) Scheibe
)

q) DiUsennadel mit Haltepldttchen




Vergaser fir Moteren 281 [(KS 100)

Vergaser fir Motoren 267, 276 (KS 50 Super, Sport-Combinette und

Super-Combinette 433)
Deckelverschraubung

Q
b) Schwimmergehdusedeckel

¢} Vergasergehduse

a) Vergasergehduse ' e
o) Startschieber d) Sch*lmmmer mit Schwimmernadel
 Deckelplatte e) Schieberfeder
| | f) Gasschieber
d} Gasschieber o) Dissnnadsl
e Schieberfeder h) Stelischraube mit Feder
f) Scheibe ) AbschluB3-Schraube mit Dichtring
g) Disennadel mit Halteplétichen k) Nadeldise
h) VerschluBB-Schraube mit Dichtring ) Hauptdise
) Nadeldise m) Schraube mit Dichtring
n) Startkolben

k) Hauptdise

l) Stellschraube mit Feder o) Feder

p) Stellschraube mit Mutter

m) Schwimmer mit Schwimmernadel
q) Luftregulierschraube mit Feder

n} Schwimmergehdusedeckel

r} Schraube mit Dichtring

s Leerlaufdise

)
)




Motorstorungen

].

Motor springt nicht an

Ursache: Kraftstoffhahn nicht geoft-
net, Starteinrichtung bei kaltem Mo-
tor nicht bedient. Verstopfte Disen.
Vergaser zu stark Uberschwemmi
(Motor ersoffen). ZUundung nicht ein-
geschaltet. Defekte Kerze, Schwa-
cher Zindfunke. Elektrodenabstand
der Kerze zu grof3, Kerze hat durch
Schmutz, Wasser oder Ol Kurz-
schluf. Bruckenbildung.

Motor schldgt beim Starten zuriick

Ursache: Frihzindung.

Motor springt schlecht an

Ursache: Gemisch zu mager (Start-
einrichtung bedienen). Leerlaufdise
verstopft. Zindkerze verschmutzt
oder verdlt. Elektrodenabstand der
Zindkerze zu grof3 oder zu klein
(schwacher Ziundfunke). Wasser im

Kraftstoff.

Motor springt an, bleibt aber nach
kurzer Zeit stehen

Ursache: Vergaser leer, weil Kraft-
stoffhahn geschlossen.

Motor springt an, bleibt aber beim
Gasgeben stehen

Ursache: Hauptdiise oder Kraftstoft-
leitung verstopft, Motor noch zu
kalt, Vergaser schlecht einreguliert.

Motor springt an, knallt aber im
Vergaser beim Gasgeben (Patschen
oder Niesen)

Ursache: Motor sehr kalt, Gemisch
zu kraftstoffarm. Verstopfte oder zu
kleine Dise. Vergaser schlecht ein-
reguliert (schlechte Ubergdinge). Zu-
viel Spdatzindung. Undichte Saug-
leitung oder Vergaseranschluf3 hat

Nebenluft.

48

7. Motor springt an, arbeitet aber un-

10.

11.

regeimdBig und stottert beim Gas-
geben

Ursache: Gemisch zu fett (kleinere
Disen einsetzen, Nadelstellung im
Gasschieber dndern). Luftfilter ver-
schmutzt. Schwimmer lduft Uber.
Zindung setzt aus. Kerze verdlt oder
verruBBt. Startkolben nicht vollstdn-
dig geschlossen (hoher Kraftstoff-
verbrauch).

Motor lduft, knallt aber im Auspuff

Ursache: Zindung setzt aus. Ge-
misch zu mager.

Motor klopft oder klingelt

Ursache: Zuviel Frihzindung, Kraft-
stoff nicht klopffest. Zu hohe Ver-
dichtung. Glihzindung infolge gli-
hender Olkohle oder Kerzenteile.
Zu kleine Hauptdise.

Motor hat keine Leistung

Ursache: Gemisch zu mager oder
zu fett. Zu wenig Friohzindung. Aus-
puff verstopft. Kolben undicht., An-
saug- oder Auspuffschlitze durch
Olkohle verstopft. Luftfilter ver-
schmutzt. Bremsen schleifen. Rei-
bungsverluste in den Triebteilen.

Schwimmergehduse lauft Gber

Ursache: Fremdkérper aus dem
Kraftstoff oder Tank sind auf dem
Schwimmernadelsitz. Schwimmer un-
dicht. Schwimmernadel ous der
Klemmfeder des Schwimmers ge-
sprungen oder nicht richtig einge-
baut.

T b

FIEEELY Y

KS 50 Super

KS 100

Roller R 50

515-061 514-320 961-003 561-004/06
276-026 281-320 267-020 276-010
) 276-44
49,9 98 49,9 49,9
39/41,8 50/50 39/41,8 39/41,8
911 9:1 9:] 9:1
4,8 8,2 2,6 4,6
7500 6340 4500 /000
2-Takt 2-Takt 2-Takt 2-Takt
SAE 80 SAE 80 SAE 80 SAE 80
350 450 350 350
1:25 1:25 1:25 1:25
2-Taktdl od. 2-Taktsl od. 2-Takto! od. 2-Taktdl od
40 Mot-OI SAE 40 Mot.-Ol SAE 40 Mot.-Ol SAE 40 Mot.-Ol SAE 40
2,6 | 2,7 | 23] 251
1/17/76 1/22/41 1/16/63 1/17/62
17 22 16 17
82 100 68 70
2,15 A 2,64 2,20 2,15 A
2 3 3 2
- 35 - 35
= 11/2-27/2 U, - -
Bosch Bosch Bosch Bosch
6 V/I34 W 6 V/34 W 6 V/18-+5'W 6 V/29+5W
1,T mm 1,6-2,0 mm 1,8 mm 1,1 mm
0,35-0,45 0,35-0,45 0,35-0,45 0,35-0,45

Roller RS 50




O

KS 50 Super

Sport-Co Sport-Co. Sport-Co. KS 50 Super |
| 5 15-06
515-003 515-004 515-041 515-002 5 e
e ————— e N —— -
267-001 267-002 267-032 276-002 276
| | IS 9
50 50 499 50 49,
41,8
39/41,8 39/41,8 39/41,8 39/41,8 39/
| : -]
85:1 8,5:1 8,5:1 8,5:1 9
2 4,6
2.6 2,6 2,6 4,2
! 00
4550 4600 4850 7200 69
Takt
2-Takt 2-Takt 2-Takt 2-Takt 2-Ta
| SAE 80
SAE 80 SAE 80 SAE 80 SAE 80
350
350 350 350 350
fdo
1:25 1:25 1:25 1:25 -
| C 2.Takidl od. 2-Takto! od.
o 2.Taktdl od. 2-Takisl od. ' 2
) ﬁlﬁkg: g:E 40 Mot.-Ol SAE 40 Mot.-Ol SAE 40 Mot.-Ol SAE 40 Mot
.“ 26|
1,61 231 ;
161 1,61 ;
F 1/17/64
1/16/60 1/16/60 1/16/60 1/17/61
17
16 16 16 17
' 84
68 68 70 82
2,24
217 a7 2,20 2,24
| 3
: 3 7
g
¢ 3 ) ]
< ) ] : X h
. Bosch Bosc
Bosch Bosch et
E E?f% W 6 V/23 W 6 V23 W 6 V/34 W 6V
i 1,1 mm
; 1.8 mm 1,8 mm 1,8 mm m
. o | 0.35-0,45 0,35-0,45
2 (3,35--0,45 0,35-0,45 0,35-0,45 , ;

5. Technische Daten

= TR e — e = Py T T

e P e AL

Fahrzeug-Typ o aalie

433-002
Motor-Typ 267-003
Inhalt ccm 50
Bohrung/Hub mm 39/41,8
Verdichtung 8,5:1
Leistung FS 2,6
Umdrehung/min 4500
Arbeiisverfahren 2-Takt
Getriebedl SAE 80
Getriebedimenge ccm 350
Kraftstoffélmischung 1:25
Olsorte zum Kraftstofi 2-Takio! od.

Mot.-O1 SAE 40
Kraftstoffnormverbrauch/100 km 1,61
Vergaser-Bezeichnung 1716/60
Durchlafl mm 16
HauptdUse 70
Nadelduse 2,20
Nadelstellung Raste v. oben 3
Leerlaufdise o
Luftkorrekturschraube -
Elektrische Anlage Bosch

6 V/23 W
Zundzeitpunkt v. o. 1. 1,8 mm
Kontaktabstand mm 0,35-0,45

Super-Co.

433-004

 ——— L

267-004

50
39/41,8
8.5:1
2,6
4600
2-Takt
SAE 80
350

| :25

2-Takid! od.
Mot.-Ol SAE 40

1,61
1/16/60
14

70

2.90

3

Bosch
6 V/23'W

1.8 mm

0,35-0,45

e e s pe e ST SR WM 0L

433-024

- — e e, o

267-031

49,9
39/41,8
8,5:1
2,6
4830
2-Takt
SAL 80
350
1:25

2-Takid!l od.
Mot.-Ol SAE 4

1,61
1/16/60
16

70

220

3

L.

Bosch
6 V/23 W

1,8 mm

0,35-0,45




[

Sport-Co. Sport-Co. Sport-Co. KS 50 Super KS 50 Super KS 50 Super
515-003 515-004 515-041 515-002 515-061 515-061
267-00] 267-002 267-032 276-002 276026 276-026
W225T1 W225T1 W225T1 W260T1 W 260 T1 W260T1
225/14y 2 225/14 u 2 225/14 u 2 260/14u 2 260/14 v 2 260/14 u 2
0.5 0,5 0,4 0,5 0,4 0,4

6 V15 W 6 V15 W 6V/15W 6V 25/25 W 6V 25/25 W 6V 25/25 W
6 V/3W 6V/3W 6 VI3W 6 V/3W 6 V/I3W 6 V/I3W

6 V5 W 6 VI5W 6 V5 W 6 V/5 W 6V/I5W 6 V/5 W
Glocke Glocke Glocke Schnarre Schaarre Schnarre
1:2,470 1:2,470 1:2,470 1:3,636 1:3,636 1:3,636
1:1,476 1:1,476 1:1,476 1:2,058 1:2,058 1.:2,058
1:0,962 1:0,962 1:0,962 1:1,363 1:1,363 1:1,363

- - - 1:1,080 1:1,080 1:1,080
1:36,9 1:36,7 1:36,9 1:35.4 1:35,4 1:35,4

1:22,1 1:22,1 %2, 1:20,1 1:20,1 1:20,1
1:14,45 1:14,45 1:14,45 1:13,2 1:13,2 1:13,2

- — —_ 14105 1:10,5 1:10,5
1:4,33 1:4,33 1:4,33 1:4,33 1:4,33 1:4,33
Mehrscheiben-  Mehrscheiben-  Mehrscheiben-  Mehrscheiben-  Mehrscheiben-  Mehrscheibel
Olbad Olbad Olbad Olbad Olbad Olbad

T R —

KS 100

Roller R 50

Loy gem o W

Roller RS 50

KS 50 Super
)15-061 514-320 561-003 561-004/06
'76-026 281-320 267-020 27601 0
276-44
W 260 T 1 W260T 1 W225T1 W260T1
260/14 u 2 260/14 v 2 225/14 u 2 260/14 v 2
()4 0,4 0,4 0,4
AV 25/25 W 6V 25/25 W 6 V/15 W 6V 25/25 W
6 V/I3W 6 V/I5W 6 V/3W 6 VI3 W
6 VAW 6 V/I5W 6 V/5 W 6 V/I5W
6V/18 W - -
Schnarre Horn 17 W Glocke Schnarre
| 3,636 1:3,636 1:2,466 1:3,636
| 2,058 1:2,058 1:1,476 1:2,058
| .1,363 1:1,363 1:0,967 1:1,363
1,080 1:1,080 " 1:1,080
4 1:26,00 1:26,69 1:26,84
0,] 1:14,75 115,97 1588,17
3,2 149,77 1:10,41 1:10,06
10,5 1:7,74 = 1:7,97
| :4,33 1:2,785 1:4,33 1:4,33
Mehrscheiben- - Mehrscheiben-  Mehrscheiben-  Mehrscheiben-
Olbad Olbad Olbad Olbad



ol -l

KS 50 Super KS 100 Roller R 50 Roller RS 50
515-061 514-320 561-003 561-004/06
276-026 281-320 267-020 276-010
276-44
W260T1 W260T1 W225T1 W260T]1
260/14 v 2 260/14 u 2 225/14 u 2 260/14 u 2
0,4 0,4 0,4 0,4
6V 25/25 W 6V 25/25 W 6 V/15W 6V 25/25 W
6 VI3W 6 VIS5 W 6 V/I3W 6 VI3 W
6 V/I5 W 6 VI5'W 6V/5W 6 VI5 W
- 6 V/18 W - -
Schnarre Horn 17 W Glocke Schnarre
1:3,636 1:3,636 1:2,466 1:3,636
1:2,058 1:2,058 1:1,476 1:2,058
1:1,363 1:1,363 1:0,961 1:1,363
1:1,080 1:1,080 - 1:1,080
1:35,4 1:26,00 1:26,69 1:26,84
1:20,1 1:14,75 1:15,94& 15,19
1:13,2 132747 1:10,41 1:10,06
1:10,5 1:7,74 - 12 57
1:4,33 1:2,785 1:4,33 1:4,33

Mehrscheiben-
Olbad

_Mehrscheiben-
- Olbad

Mehrscheiben-
Olbad

Mehrscheiben-
Clbad

WICHTIGER HINWEIS!

Nur ZUNDAPP-Original-Ersatz-
teile gewdhren Sicherheit, erhal-
ten die Garantie und schiitzen vor
Schdden. Verwenden Sie deshalb
nur ZUNDAPP-Original -Ersatz-
teile und keine nachgeahmten
Teile. Der Einbau von Teilen frem-
der Herkunft fihrt zum Erléschen
des Garantieanspruches.







